



DÉL-MAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKAPART LAPJA

55. évfolyam, 273. szám

Ara: 50 fillér

Péntek, 1965. november 19.

BELSŐ ELLENÁLLÁS
RHODESIÁBAN

ÚJ TARTALOM,
ÚJ MÓDSZER

VESZTEGLŐ
VAGONOK

KIK NYERTEK
GÉPKOCSIT?

Növekvő vízfogyasztás Új tanintézetek

- Újabb kutak Szegeden
- Törpe vízművek a falvakban

A vízellátás és a szennyvízelvezetés éppoly szerves része vizgazdálkodási programunknak, mint a bel- és az árvíz elleni védekezés. Az Alsó-tiszavidéki Vízügyi Igazgatóság vízellátási és csatornázási csoportjának az is feladata, hogy műszaki tanácsokkal lássa el a különléle vízügyi szerveket. A csoport vezetőjétől, Wolf Mihálytól kértünk tájékoztatást Csongrád megye vízügyi kérdéseiről.

A megyében meghonosodott a „fürdőszobakultusz”. Ma már nemcsak Szeged és a többi város életkörülményeihez tartozik hozzá a fürdőszoba, hanem egyre több falusi házba is bevezetik a vizet. Ez természetesen nem oldható meg az eddigi ásott kutak segítségével. Az artézi kutak, melyeknek csak közkifolyók vannak, szintén nem elégíthetik ki a megnövekedett igényt. Egyre több községben építik fel a törpe vízművet. Csongrád megye 61 községe közül jelenleg már 19-ben szolgáltatja a vizet. Az építkezések 1962-63-ban indultak meg rohamosan. Ebben az évben is több helyen — Maroslelén, Kiszomboron, Deszken, Klárafalván, Királyhegyesen és Nagyéren — újonnan elkészült törpe vízműveket adnak át.

A törpe vízművek lehetővé teszik, hogy valamennyi falusi házba bevezethessék a vizet.

A vízfogyasztás rohamos emelkedésénél viszont számítani kell arra is, hogy a megnövekedett szennyvizet elvezessék. Ez még nem tart lépést a vízfogyasztással. Közegészségügyi szempontból és az élővizek szennyezettségétől való megóvása érdekében pedig nem elhanyagolható. A következő évek feladata az lesz, hogy a törpe vízművek további fejlesztése mellett nagyobb gondot fordítsanak erre is.

De a tanácsokkal együtt nemcsak a falvak vízellátásának javításán fáradoznak a vízügyi igazgatóság szakemberei. Jelenleg Szegeden a vízmű harmadik egysége épül. A készülő új vízműrészleg kútjai a város északi részén helyezkednek el, s bekapcsolódnak majd a vízszolgáltatásba. Már tervezik a vízmű negyedik és ötödik egységét is.

A megye többi városaiban is javítják a vízellátást. Makón a városi csatornahálózat épül, majd utána a városi vízműhöz kezdenek. Hódmezővásárhelyen az egységes vízellátás kialakítására törekkeznek. Csongrádon és Szentesen most épül a vízmű, s a csatornahálózat is.

Egyszerre több oktatási intézmény is épül jelenleg Szegeden. A Tisza túlsó oldalán, az Odessza körúton új szárnyépülettel gyarapodik a Rózsa Ferenc gimnázium (felső kép). Három emeletét 12 tanterem foglalja el. A tantermekben és a 4 méter széles folyosókon beépített vitrinekben lehet majd elhelyezni a kiállításokat, szemléltető eszközöket. Az építkezés a befejezéshez közeleg, a műszaki átadás e hónap végén lesz.

Alig száz méterre a gimnáziumtól magasodik a tudományegyetem új diákszállója (középső kép). A hatszintes épületben 320 egyetemista talál majd otthonra, mégpedig igen kényelmes körülmények között. Egy-egy lakosztályhoz két — heverőkkel berendezett — négy személyes lakosztály, s közélük ékelve tanulószoba tartozik. Természetesen megfelelő tárgyaló is lesz. A szálloda nyáron kiválóan alkalmas Szeged vendégeinek elszállásolására.



lására. Átadására a jövő év elején kerül sor.

A Jósika és a Béke utca sarkán 16 termes általános iskola épül (alsó kép). Az egyedi tervezésű, modern épületben előadóterem, tanulószoba, úttörőszoba és négy műhely is helyet kap. Érdekességnek számít a fedett udvari zsibongó, ahol a gyerekek esőben is levegőzhetnek majd. A gimnázium és az általános iskola építkezésének csupán az a szépséghibája, hogy mindkettő az eredeti határidő után készül el.

Bevált a mezőgazdasági szaktanácsadás

A mezőgazdasági kutatók eredményeiről és feladatairól tájékoztatta az újságírókat csütörtökön a magyar sajtó házában dr. Szűcs Kálmán, a Földművelésügyi Minisztérium szakoktatási és kísérletügyi főigazgatójának vezetője.

Ismertette az agrártudományi kutatások helyzetét, majd rámutatott:

A kutatási eredmények gyakorlati elterjesztésének egyik legújabb és leghatékonyabbnak ígérkező módszere a szervezett mezőgazdasági szaktanácsadás. Jelenleg hat ilyen központ működik, s ezekkel eddig 34 üzem kötött szerződést általános szaktanácsadásra. Az agrártudományi kutatók további feladataival kapcsolatban dr. Szűcs Kálmán elmondotta: a kutatómunka hatékonyságának fokozására megkezdik egyes főbb témák, témacsaládok komplex vizsgálatát. A nagyüzemi lúdtenyésztést illetően ezt már meg is valósították: a nemesítés, takarmányozás, nevelés, gépesítés valamennyi kérdésével egy kutatócsoport foglalkozik Gödöllőn. A következő években ilyen komplex témakörre fejlesztik a nagyüzemi gyümölcsfeldolgozást és művelést, valamint az állattartó épületek minősítését is. Ugyancsak a kutatómunka nagyobb hatékonysága érdekében tervezik a műszerpark fejlesztését.

tások további feladataival kapcsolatban dr. Szűcs Kálmán elmondotta: a kutatómunka hatékonyságának fokozására megkezdik egyes főbb témák, témacsaládok komplex vizsgálatát. A nagyüzemi lúdtenyésztést illetően ezt már meg is valósították: a nemesítés, takarmányozás, nevelés, gépesítés valamennyi kérdésével egy kutatócsoport foglalkozik Gödöllőn. A következő években ilyen komplex témakörre fejlesztik a nagyüzemi gyümölcsfeldolgozást és művelést, valamint az állattartó épületek minősítését is. Ugyancsak a kutatómunka nagyobb hatékonysága érdekében tervezik a műszerpark fejlesztését.

Növelik a mezőgazdasági szakmunkásképzés színvonalát

Othonapos tanfolyam tízezer résztvevővel

A mezőgazdasági szakmunkásképzés színvonalának emelésére együttes intézkedést tett a Művelődésügyi és a Földművelésügyi Minisztérium. Azoknak a mezőgazdasági dolgozóknak, akik szakmunkások akarnak lenni, s még nem végeztek el az általános iskola hetedik-nyolcadik osztályát, már egy korábbi rendelkezés előírta az előkészítő tanfolyamok szervezését. Most szabályozták a tanfolyam óra- és tantervét, időtartamát, vizsgáztatási rendjét, valamint a mezőgazdasági dolgozók általános iskolai részvizsgáit, amit a hetedik-nyolcadik osztályos tananyagból tehetnek.

A tanfolyamon — amelynek időtartama nem haladhatja meg az öt hónapot — életkorra és nemre való tekintet nélkül minden mezőgazdasági dolgozó részt vehet, ha az elemi vagy az általános iskola hat osztályát eredményesen elvégezte. Befejezésükre a hallgatók vizsgabizottság előtt záróvizsgát tesznek.

Az előkészítő tanfolyam

tananyaga a dolgozók általános iskolája hetedik osztályának számtan—mértan, fizika, biológia, valamint nyolcadik osztályának kémia tananyagával és óraszámával csaknem teljesen azonos, ezért ezekből a tárgyakból a hallgatók a dolgozók általános iskolájának hetedik—nyolcadik osztályába beszámítható részvizsgát tesznek, ami egyben az előkészítő tanfolyam záróvizsgája is. Az a hallgató, aki az előkészítő tanfolyamon sikeresen vizsgázott, megkezdheti szakmunkás-tanulmányait, általános iskolai tanulmányait pedig a nyolcadik osztályban folytathatja, ha az előkészítő tanfolyam befejezésétől számított három éven belül a hetedik osztályos magyar, történelem és földrajz tantervi anyagból osztályozó vizsgát tesz.

A Földművelésügyi Minisztérium 350 előkészítő tanfolyamot szervez mintegy tízezer mezőgazdasági dolgozó részére.

KGST-bizottság ülészaka

A KGST gépipari állandó bizottsága november 11-től 17-ig Prágában tartotta meg 31. ülészákát.

Az ülészakeről kiadott kommuniké — egyebek között — megállapítja, hogy a tanácskozáson több ajánlást vitattak meg a termelés szakosításáról és a gépipari termékek, de különösen a vaskohászati, hengermű-be rendezések, a geológiai kutatásokhoz és a mélyfúrás-

hoz szükséges gépek és berendezések, teher szállító, halász- és halfeldolgozó, valamint más jellegű tengeri hajók kölcsönös szállításáról.

Az ülészakeről jóváhagyták az 1966-tól 1970-ig terjedő időre szóló és a legfontosabb tudományos és műszaki kutatások egybehangolására vonatkozó munkatervet, s elfogadták a bizottság 1966. évi munkatervét is. (MTI)

Ünnepség Moszkvában

a rakétacsapatok és a tüzérség napja alkalmából

Moszkvában csütörtökön ünnepi gyűlést tartottak a rakétacsapatok és a tüzérség napja alkalmából. Tolubko altábornagy, a stratégiai rendeltetésű rakétacsapatok helyettes főparancsnoka beszédében a szovjet rakétacsapatok történetével foglalkozva elmondotta, hogy „rendkívül rövid idő alatt megtervezték és felépítették a stratégiai rakétákat, amelyek harcászati tulajdonságait tekintve felülmúlnak

minden más hadviselési eszköz”. A szovjet stratégiai rakéták — mutatott rá Tolubko — „megszüntették a földrajzi sérthetlenségnek a fogalmát is. Az óceánok térségei ma nem nyújtanak védelmet a visszacsapástól, a háborús kalandok kedvelőinek”.

Malinovszkij marsall, a Szovjetunió honvédelmi minisztere napiparancsot adott ki a rakétacsapatok és a tüzérség napja alkalmából.

Gyermekgyógyász-kongresszus Budapesten

Csütörtökön a Magyar Tudományos Akadémián megkezdődött a Magyar Gyermekgyógyász Társaságának idei kongresszusa. A tanácskozási előadói között a magyar szakembereken kívül a jugoszláv, NDK-beli és román vendégek is szerepelnek.

Délelőtt kerekasztal-konferencián vitatták meg a problémát. Dr. Boda Domonkos professzor, a szegedi gyermekklinika vezetője referátumában foglalkozott az újraélesztéssel kapcsolatos kóreltani kérdésekkel, valamint az újraélesztés módjairól.

A kongresszust dr. Kulín László professzor, a Debreceni Orvostudományi Egyetem gyermekklinikájának igazgatója nyitotta meg, majd megkezdődött az első fő téma, az újszülöttek és kisgyermek újraélesztésének tárgyalása.

(Liebmann B. felv.)

